
181. XVI. évfol yam. 

Esti kiadás. 
a 9. számmmoz. Szombat, jamu 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr. évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 'n. — Az esti kiadás külön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr, egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza mz. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

[ 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LADP. 

Hirdetési dij: öt asábos arm 
7 kr. 2-szor 6 kr. éé 

könyvkereskedésében. Pesten: 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasen 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Al 
zeile 22. sz.) Rudolt Mosse ofl. Zei 

sora után 20 kr. előleg beküldés 
kesztőséghez czimzendők. — Előfi 

detési dijak a vidékről a szerke 
ben a kiadó-hivatalhoz kül 

T. cz. olvasóinkhoz. 

A „Kolozsvári Közlönyő-t akkép alakitók át, hogy 
reggelt és esti kiadásban jelenvén meg, a legújabb 
hireket és tudósitásokat is legelőbb hozza, minden- 
nap széthordatván, illetőleg szétküldetvén délutáni 
órákban. 

Jelszavunk: a haza és nemzet mindenek fölött! 
E zászló alatt fogjuk védelmezni hiven, kitartással, 
Magyarország és polgártársaink érdekeit. 

A bel- és külügyekről hozunk eredeti vezér- 
és másodczikkeket, azon publicisták tollából, kik po- 
litikai irói pályájukat Magyarország legnagyobb lapjai- 
ban kezdék meg, s a tollat a legnehezebb idöőkben sem 
tették le, akkor sem, midőn sokan elnémultak, mert a 
sajtó vétségek fölött hadi törvényszékek itéltek, zsarno- 
koskodtak. Az ország házából egy jeles irótól kapjuk 
tudósitásainkat. Lesznek érdekes pesti és bécsi le- 
veleink. Adunk válogatott Tárczákat és bő csatatért 
egy volt-honvéd szakavatott tollából. Lesznek eredeti 
távirataink, érdekes ujdonsági rovatunk és szemensze- 
dett apróságok. Nagy gondot forditunk városunk, a tör- 
vényhatóságok és községek ugy a közintézetek ügyeire 
is, jóhirü külmunka társaink nagy számmal ajánl- 
ván fel becses támogatásukat. 

Tizenöt évi fennállásunk alapján eszközlők ez át- 
alakitást, mely szerint tisztelt olvasóink kezébe mi adjuk 
mindennap a legolcsóbb lapot. 

Előfizetési feltételek: 
Egy évre 1871 jan. —dec. 10 frt — kr. o. é. 
Félévre , jan.–jun. 5 , 50 ,, O. é. 
Évnegyedre , jan. –mart. 3,, — , 0. é. 
Két hóra ,, jan —febr. 2,, — ,, 0.é. 
Egy hóra 0 
Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 ft50kr 

Félévre m " v n n , 80 

Evnegyed. v " n 40 v 

Két hóra v n 30,, 

Egy hóra , 
Az előfizetési pénzeket ugy az esti kiadás kü- 

lön küldéseért járó dijakat a „Kolovsvári Kőzlöny" 
szerkesztőségéhez (bel- tordautoza 122 szám) kérjük 
beküldeni, mit t. előfizetőink postautalványokkal leg- 
czélszerübben tehetnek. 

Helyi előfizetéseket elfogad a szerkesztőség (b.- 
tordautcza 122. szám) és Demjén László könyvkeres- 
kedése (piaczsor Frölich-ház.) 

A helyi hirdetések Demjén Lászió könyvkeres- 
kedésében s a „Kol. Közlöny" kiadó-hivatalában pi- 

aczsor zálogház- épület, az emelet hátsó részében) vé- 
tetrek fel a egméltányosabb dijak mellett. 

Egyes példányok Demjén László könyvkereske- 
désében 4 kr. o. é. kaphatók. 

A „reclamatiók a kiadó hivatalhoz intézendők. 
Kolozsvártt, januárban 1871. 

A „Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

Pest, január 18. 
CIO A legközelebb lefolyt napokbau oly tárgyak- 

kal foglalkozott az országgyűlés és a delegatio is, me- 
lyek szinte azt sejtették az emberrel, hogy Hannibal 

anre portas. 

A képviselőház az ujonczozási törvényjavaslat fö- 
ött tanácskozott, mig a delegatio s ennek különösen 

Lajthán-túli része, a közös hadügyministerium budget- 

jét vitatta meg. 
Hogy az első tárgyban mi lett az eredmény, ar- 

ról értesitve vannak önök, de nem tudom, reflektáltak-e 
Beust gróf azon nyilatkozatára, melyet a delegatio ülé- 

sében tett akkor, midőn a hadügyi budget volt szönyegen. 
„A jó viszony szilárditása porosz, — respective 

Németország irányában mondá — ő exja - azon mérv- 

ben fogna előmozdittatni, a mily mérvben meggyőzödnó- 
nek Németországban is arról, hogy Ausztria szintén r e s- 

pectabilis tényezőnek tekintendő ! 
E nyilatkozat nagyon hűségesen s természetesen 

jellemzi a helyzetet. 

Poroszország csak azon arányban fogja növelni 
rokonszenvét s barátságát irántunk, a mily arányban be- 

bizonyitjuk, miszerént a barátságra érdemesek vagyunk, 
az az : a minő arányban fog állni hadi erőnk az övéhez 

képpest. 
Tehát, si vis pacem, para bellum. 

A birodalmi kanczellár főlebb idézett szavai néme- 

lyek előtt feltünést okoztak, mert sokan már isten tudja 
miféle mumust láttak bennők, és azt következtették, hogy 
még vége sincs a vérlázitó háborunak s Beust talán 
már egy másik háborura akar szövetkezni Bismarck- 

kal, — de ki ellen, azt persze senki sem tudta, pedig a 

dolog nagyon egyszerü, és Beustnak tökéletesen 

igaza volt. 

Ha bármelyik állam jó viszonyban ohajt egy másik 
állammal állni, a mi kissebb nagyobb mértékben szövet- 
séget jelent, - habár ez nem mondatik is ki nyiltan, — 

bizonyára nem fog gyönge állam barátságára vágyni, 

olyanéra t. i. melynek csak ő nyujtson szorongattatása 

atást, de attól – ha a szükség ugy kiván- 

ná — viszont segélyt ne várhassan, minélfogva termé- 

szetes, miként igyekeznünk kell minden tekintetben oly 

karba jutni, hogy más államok áhitozzák barátságunkat, 

ésily karba fájdalom! csak akkor jutunk, ha had- 
seregünk minél inpozansabb lesz, tehát annak tökéletesb- 

bitésén, teljes fölszen nkell fáradoznunk, a mihez pénz 

kell, vagy ha ez nincs, – a mint hogy nálunk csakugyan 

nincs, hitel. 

Szomoru, miszerint a XIX-ik században csak 

ágyukkal biztosithatják az államok existentiájukat, — 

de ha már igy van, nem volna-e badarság, nem uszni az 

árral, és zsebbe dugott kezekkel nézni, miként szerelik 

fel magukat a többi országok, anélkül hogy mi, akár 

önvédelmünkre, akár a támadás eventuálitására, – mert 

ennek esete is előfordulhat ám — szintén gondoskodnánk 

magunkról ? 

Ketségen kivül az a helyes politika, a mely oda 

tudja vinni a dolgot, hogy még oly államok is keressék 

barátságunkat, melyek nem igen rokonszenveznek velünk, 

azonban e czélt csak ugy érhetjük el, ha inponálunk ne- 

kik, azaz ha okuk van, ha nem is félni, legalább tartani 

tőlünk. 

Ny respectabilis tényezővé most csupán jól 

szervezett hadsereg által lehetünk, tekintélyt csak az ád 

a mai időkben, organisatióját tehát be kell fejezni, és ez 

pénz nélkül nem eszközölhető. 
Hogy aztán a legbensőbb viszony, barátság, szö- 

vetség üdvös-e vagy nem, hogy meddig tartson, hol le- 

gyen a határpont, melyen tul megszünjék az lenni, ez 

más kérdés. 

A tény csak az, mikép gyönge állam, valamint te- 

kintélylyel, befolyással nem biró ember barátságát soha 

senki sem keresi, mert nem talál szövetségében támaszt, 

pedig ez a fő. 

Most ovakodunk fejtegetni, mennyire volna reánk 

nézve hasznos a porosz benső barátság, bizzuk ezt a 
felelős kormány megfontolására s elhatározására, csak 

reflektálni akartunk Beust fölebbi nyilatkozatára, el- 

mondtuk rég ez éneket, melyekhez most még ezt toldjuk: 

Qui vult finem debet velle et media. 

Népnevelés-ügy. 
I. 

Alsó-Fejérmegye, január elején, 1871. 

Jól tudom ugyan, tisztelt szerkesztő úr, 
politikai lapok olvasóit ez idő szerint Európa két nagy 

culturnemzete közt dúló élet-halál-haroz tartja lázas iz- 

galomban, s hazánk csendesebb társadalmi mozgalmai 

csekélyebb figyelemben részesülnek, — de azért szük- 

szégesnek látom, hogy hirlapjaink, mint a kór hű króni- 

kái, a közérdekübb társadalmi mozzanatokat is nyilván- 

hogy a 

ságban tartsák. - Ezen meggyőződésemnek adok kife- 

jezést, midőn megyénk népnevelési állapotjáról, neveze- 

tesen az utolsó félévben felmerült jelentékenyebb mozza- 

natokról e lapok tisztelt olvasóinak rövid tárgyilagos át- 

tekintéssel szolgálok. Talán leghelyesebben teszek, ha 

előadásomat megyei iskolatanácsunk legközelebbi Cdec. 

28-án tartott) rendes gyűlésének tárgyaival, illetőleg 

tanfelügyelőségi előterjesztéssel kapcsolom össze. 

Első tanfelügyelőnk Gáspár János úr szives 

üdvözlettel fogadván az összegyült tanácstagokat, min- 

denek előtt bemutatta iskolatanácsunknak most először 

megjelent négy tagját u. m. az ágostai ev. felekezetnek 

végvalahára megválasztott képviselőjét t. Greger Jakab 

nagy-enyedi lelkész úr személyében, továbbá t. Török 

Dániel Gyula-Fehérvár sz. kir. városa küldöttét, Bogdán 

Lajos és Csató János megyci választott képviselőket, kik 

is az utasitásban előszabott esküt ünnepélyesen leteszik. 

A bizalmi férfakul behitt néptanitok közül Gerger 

Mór ág. tanitó elköltözvén tankerületünkből, helyébe bi- 

zalmi férinak Kestner Sámuel monorai ágostai v. népta- 

nitót választottuk meg. 

Ezután előterjeszti tanfelügyelőnk, hogy a képez- 

dét nem végezhetett néptanitóink póttanitására iskolata- 

nácsunk által, megyénk nagy kiterjedése s a havason 

compact lakó románok tekintetéből, hár om helyre u. 

m. : Nagy-Enyedre, Gyula-Fehérvárra és Abrudbányára 
kérelmezett hathetes képezdei tanfolyamot a résztveendő 
tanitók 50 kr. napidíjával együtt mélyen tisztelt cultur- 

ministerünk készörömest engedélyezte; mindhárom tan- 

folyamot tanitási eszközökkel gazdagon felszerelte; mind 

háromra ügybúzgó és szakértő tanárokat bizott meg. — 

Ily előzmények után azt gondolná a szives olvasó, hogy 

ennyi előzékenység, ilyen kedvező s talán többé vissza 

sem térő alkalomnyujtás a magyar felelős kormány ré- 

széről a legkedvezőbb fogadtatás- és minden oldalu tá- 

mogatásban részesült az illető politicai és egyházi ható- 

ságok részéről, melyek e humanus, minden felekezetes- 

ségi és nemzetiségi féltékenységen fölülálló czél kivitelé- 

ben szives segédkezésre mind a culturminister ő nagy- 

méltósága, mind a tanfelügyelőség által megvoltak ta- 

lálva. Bár ugy történt volna minden részről! De fájda- 

lom, nemcsak némely politicai közeg járt el lágymelegen 

a megbizottakban, hanem egyik tekintélyes egyházi fő- 

hatóságunk egyenesen meg is vonta szükséges támoga- 

tását. Névszerint a görög-keleti egyházi főhatóság egy- 

felől automomicus kormányzata elfogult, másfelől azon 

különös okoskodásból kiindulva, hogy felekezeti népis- 

koláinak szervezése, tanitóinak kiképzése körül hét éves 

tanitóképezdéje - s évenkénti pár napig tartó tanitói 
conferentiájával immár eleget tett a népiskolai törvény 

rendeleteinek — inderecte eltiltotta sok, még normalis 
iskolát is alig végzett consortansait az érdekökben meg- 

nyitott képezdei póttanfolyam látogatásától.. . . Ez az 
oka, hogy az Abrudbányára kiválóan e felekezet érde- 
kében engedélyezett képezdei tanfolyamot az illető tani- 

tók nagyszomoruságára nem lehetett megnyitni, nem 

mervén egyházhatóságuk ellenzésével szemben a kitűzött 

időre megjelenni. 
Annál nagyobb erély- és búzgósággal nyilt meg 

mult év augustus 8-n másik két póttanfolyamunk Nagy- 

Enyeden és Gyula-Fehérvártt, hová a felhívott tanitók 
tetemes része saját jószántából, sőt 23 görög-keleti ta- 
nitó a főlebb vázolt tiltakozás ellenére jelent meg, s az 

egész cursust september 20-ig szorgalommal és ügysze- 

retettel hallgatta, melyről mind derék tanáraink, mind 

tanfelügyelő úr hivatalos látogatásai s a tanfolyam bezá- 

rásakor tartott családias colloguiumok bizonyságot tesz- 

nek. Névszerint a nagy-enyedi tanfolyamot 36 előjegy- 

zett tanitó közül 34 (köztük 5 más törvényhatóságbeli) 

végezte, és pedig 15 kitűnő, 17 dicséretes, 2 elégséges 

szorgalom- és eredménnyel. Nemzetiség szerint 17 ma- 

gyar C11 református, 5 róm. cath, 1 unitárius,) és 17 

román (9 görög cath , 8 görög-keleti.) E tanfolyam ve- 

zetője t. Vajna Antal, rendes tanárai Székely 

Ferencz, mindketten a helybeli főtanodától, és P o- 

pescu János, görög-keleti lelkész-tanitó Diódról. 

Szakértő és megnyerő módu tanáraink fáradhatlan búz- 

gósága s a főtauodai igazgatóság szivessége nagy kö- 

szönetet érdemelnek. Ez utóbbi nemcsak tanhelyiséget, 

hanem a tanitók egyrészének szállást is adott s elemi ta- 

nodája osztályait megnyitotta a gyakorlati hospitálásra. 

Ezen kivül a helybeli virágzó kisdedóvódai igazgatóság a 

legszivesb készséggel fogadta mindig a sűrüen látogató 

tanitókat. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jal. 21. 9 óra 50 p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvára jan. 21. t! ó — p. délelőtt. 

Werder állitólag üldözi Bourba- 

kit. Párisból sikeretlen kitörés tör- 

tént, a porosz tudósitások szerint. A 

francziák Párison kivül állanak táma- 

dásra készen. 24 üteg indult Ámerikaá- 
ból a francziák számára. 

Gr. Andrássy ministerelnök beszéde, 

a képviselőház jan. 17-ki ülésében. 

T. ház! A szönyegen forgó kérdés nem először 

tárgyaltatik e házban. Ismételve clmondattak már az 

okok és ellenokok itt és a tulsó oldalon; ismételve ha- 

tározott e kérdésben már a t. ház is. Tekintve azon szá- 

mos teendőket, melyek a jelen ülésszakban az ország- k 

gyülésnek elintézésére várnak, megvallom, nem szeret- 

ném magamra vállalni azon felelősséget, bogy a discus- 

siót bármi módon meghosszabbitsam ezért csak a le- 

hető legrövidebben fogom elmondani azon indokokat, 

melyek miatt a kormány az osztályok előadóiból alakult 

közp. bizottság javaslatát el nem fogadhatja. CHalljuk 1) 

Mielőtt azonban erre áttérnék, néhány észrevételt 

akarok tenni azokra, mik itt a tulsó oldalról mondattak. 

(Halljuk D 

Az igen t. előadó ur azt állitá, hogy mi itten ki- 

küszöbölni akarunk egy oly czimet, mely eddig használ- 

tatott. Ezen állitás nem felel meg a tényállásnak; ClHall- 
juk!) ellenkezőleg a képv. urak ott a tulsó oldalon 

akarják kiküszöbölni azon czimet, mely már másodszor 

fogadtatott el a törvényhozás által CUgy van ! jobbfelől. 

Ellenmondás balról.) Ma az ujonczállitási törvényről szó- 

lunk, melynek czime gyanánt már kétszer a „magyar 

sorhadi csapatok" kitétel állapíttatott meg: tehát ha 
most ezen czim megváltoztatnék és helyébe a „magyar 

hadsereg" kifejezés tétetnék, nem mi küszöbölnők ki, 

henem a t. képviselő urak a tul oldalon fognák kiküszö- 

bölni a már kétszer elfogadott czimet (Ugy van! a jobb- 

oldalon.) 

Azt is mondta at. képviselő úr, hogy az inditványba 

hozott új ezim által nem szándékoltatik különálló magyar 

hadsereg alakitása. A tegnap hallottak után azt kell 
hinnem, hogy e kérdésben az ellenzék tagjai közt teljes 
egyetértés nem létezik, a mennyiben az ellenzék egyik 

igen tisztelt vezére, Tisza Kálmán képv. úr azt mondta, 

hogy szükséges, miszerint mindazon gátak szüntettesse- 

nek meg, melyek egy külön magyar hadsereg megala- 

kitását akadályozzák. E két nézetet nem tudom össze- 

egyeztetni, s ennek következtében, a nélkül, hogy 

előadó urnak jóhiszeműségét legkevésbé i is kétségb 

nám, azt gondolom- högya tény ugy áll, mint az 

elismerni, egyet még sem ismerhetek el, 
valószinü, — hogy t. i az ellenzék. mely k 
ványt tett egy külön hadsereg felállitására 
egész éven át akarja: csak éppen azon pe 
akarja, mikor velünk a „magyar hadsereg" ci 
helyen, hová nem alkalmazható, akarja el 

(Élénk tetszés jobbfelől). A t. előadó úr tovább, 

zett bebizonyitani azt is, hogy mi fokonkint tö 
a nemzetnek a hadügy körüli jogait feladni; m 
azt gondolom, hogy egy rövid visszapillantás a 

igen világos ellenadatokat fog szolgáltatni. — 18 

az ujonczok minden ellenvetés nélkül „a magya 
kiegészitésére" ajánltattak meg, sőt - mint ezt 
zemben levő „Napló" bizonyitja - maga Debreo 

ros igen t. képviselője volt az, ki e czi 

hozta 1868-ban, midőn a kiegyezési törvény ne 

ugyan még szentesitve, de a ház által elfogadva 
miomezok megajánlásánál ugyanazon czim használtato 

„Napló szerint a ház egyik részéről sem tétetett 

ényn kifogás. 

Később azután ő Felsége paranesából és en 

Iyével alakittattak a hadseregben magyar műszaki cs 
patok. 

Ezután inditványoztatott és fogadtatott 
szünkről is czimképpen ezen kitétel: „magyar 
patok4, azért, mert már ekkor az „ezredő ki 
felelt volna meg a tényállásnak, mert voltak r 
tok is, melyeket ezredeknek nevezni nem lehetett, 

azután a t. képviselő urak a baloldalon a ,„m 

k hogy a t. baloldal a czim kérdésében mi den 

lommal tovább és tovább ment. 
A eml azonban és a többség, mely 

csak egyszerü törvényről van szó, de még inká 
ha oly törvényről van szó, mely egyszersmind 

alkalmat; az egik vagy másik győz, s a a kéré 

hogy mindkét állam ismét belép a maga állam 
ezzel a hábofrílak vége van; de ha ggapa 

egyszer elfogadott vgvnt ennek 
káros következménye van, mert az ily háb 

1meg soha, hanem folytonosan emész. 

becsempészése vagy valamely tör 
azok gmább megyatáztazanak. 

szer elfogadott egyvzméneikz e 
A tulsó oldalról megem ittet, 

vőt, ha az etecün a m 
indítványban, t. i. ha a két 
k állittatnék fe 

két kefeg ez es 
reggel, a mely 



m azt, hogy ennek eredménye bizo- 

és itt nem parlamentaris frázist 

ljes meggyőződésemnek adok kitejezést, 

t ellenzék óhajt, sőt azzal egészen ellen- 

etesen hiszem, hogy ez lenne az eredmény, 

volna az eredmény: ez az ok, a miért nem 

zon politikát, melyet a t. képviselő ur e 

ánl. CHelyeslés jobbfelől.) 
st átmegyek azon kérdésre, és e részben 

álláspontra helyezkedem, melyet at előadó 

vajjon a czim, mint ismételten inditványoz- 

gfelel-e a törvénynek, igen vagy nem? s ezen 

azt vagyok kénytelen válaszolni, hogy nemcsak 

m felel meg, hanem egyenesen ellentét- 

n az 1867-iki törvénynyel, egyenesen ellentétben 

1868-iki törvénynyel, és még nyelvtanilag sem 

eg annak, a mit a törvény végrehajtatni szándé- 

csak arra alkalmas, hogy a haderő különböző 

őinek viszonyát zavarba hozza. Ezen okoknál fog- 

ogadhatom el a központi bizottság által ajánlott 

atást. 
Méltóztassanak most megengedni, hogy az egyes 

röviden bebizonyitsam. CHalljuk !) Mindenek 

867-iki XII. t, czikknek 11. §-a az, melyre a 

onti izottság az általa javasolt czimnek helyességét 

tja. Mit mond ezen törvény ? ezt mondja : „Ő felsé- 

k a hadügy körébe tartozó alkotmányos fejedelmi 

gai folytán mindaz, a mi az egész hadseregnek, és igy 

ma; yar hadseregnek is, mint az összes hadsereg kie- 

zitő részének, vezérletére és belszervezetére vonat- 

zik, ő felséges által intézendőnek ismertetik el.4 CVége k.) 

Pest, január 18. 
C Az ujonczozásról szóló törvényjavaslat két 

vita után ma megszavaztatott, 63 szótöbbség támo- 

a kormányt. Ez különös jelenség, annál is inkább, 

korábbi szavazatok jóval kisebb számot mutat- 

Oka abban rejlik, hogy a pártértekezleten a kér- 

és megvitattatván, a ministerelnök a kétkedők- és ille- 

enzőkkel szemben azon nyilatkozatot tevé, hogy 

érdésben ragaszkodik az eredeti szöveghez, semmi 

sitást nem fogad el, s annyira meg van győződve 

l, hogy ennek igy kell lennie és nem máskép, hogy 

ak maga nem javasolná a királynak, sőt ha ő fel- 

ge kivánná, még akkor is ellenezné, mert ezt kivánja 

a népének békés egyetértése. Kivüle hatással beszélt 

anott, valamint a házban is Tóth Vilmos. 
A képviselőház vitája meddő volt, s épen nem épü- 

letes. E kérdésben igen bajos eltalálni a kellő határt. Ha 

en buzgón védjük a szöveget, akkor igen könnyen ki- 

ük a fürdővel a gyermeket is, mig másfelől, ha őszin- 

n védjük, akkor darázsfészekbe nyulunk, melynek zsi- 

ongása nem egyszer zúgott oly kellemetlenül a képvi- 

elő ázban. 
A deákpárt tagjaira hatott az értekezletben hallott 

itatio, s bár némelyek azon szándékkal mentek 

oda, hogy szavazáskor elnagyják a termet, mégis benn- 

aradtak, mert az ellenzéknek némely enfant terribleje, 

nindig tud valami olyat mondani, mivel a deák-pártot 

sszetömöriti és még a kétkedőket is a zászló alá tériti. 

A delegatiók bizottságai működnek, sőt a német 

elegatio nyilvános ülésekben is vizsgálja szokott gyors 

adásával a költségvetéseket. 

1gy n, de a németek nemcsak a rendkivüliből, hanem a 

endes költségvetésből is oly összegeket törölnek, hogy 

kót fél kiegyezésére alig van kilátás. Ismét az együttes 

ismét a magyarokkal tognak fognak szavazni. 

Legújabb táviratok. 
Nrich, jan. 17. (Eredeti sürg.) A f. hó 15-én 

bement ütközetek azt eredményezték, hogy a franczia 

most csak 2 órányira áll Belfort előtt. A vár és 

baki hadserege közt Werder serege áll beékelve, 
en a svájczi határon át szorittathatik, miután 

lhapell-be kéz kelette Belforttól) bevonult A leg- 

Mindkét föl törölget 

snek kell tehát döntenie, s ebben a lengyelek, mint 

Pfirt-ből jött jelentés szerint, egy franczia hadosztály 

utóbbi ütközetekben a németek 2500 embert s temérdek 
hadiszert vesztettek. 

London, jan. 19. A pDaily News jelenti: A 
védelmi bízottmány azt határozá, hogy Longwyt és Givet 
minden áron védeni kell. - Chaudordynak egy irata ar- 
ról tudósit, hogy nem francziák, hanem a poroszok azok, 
kik Belgium és Luxemburg semlegességét sokszorosan 

megsértették. 
Bern, jan. 19. Pruntrutból jelentik e hó 18-ról: 

A poroszok megszállották a felgyujtott Abbeville hely- 

séget. A francziák Blamont és Ponteride felé délnek 
vonultak vissza. 

Berlin, jan. (Hivatalos.) Versaillesból je- 
lentik e hó 18- 'ről jen Bourbaki ismételten támadást 
kisérlett meg Werder ellen; — ez utobbi ágyukkal erős- 
bitett, elsánczolt positióit győzelmesen megvédte, és min- 
den támadást visszautasitott. A németek vesztesége a 
közelebbi 3 napi csatákban 1200 emberre tehető. Boum- 

baki hada visszavonulásban van. 
Bordeauy, jan. 18. Bourbaki tábornoknak egy 

f. hó 17-én kelt sürgönye jelentést tesz a megtörtént fő- 
támadásról. Bourbaki megkisérlé az ellenség balszár- 
nyának megkerülését, de mivel az e czélból kiküldött 
hadcsapatok maguk is veszélybe jöttek, csapataink csak 

saját hadállásaikat tarthaták meg Az ellenségnek rop- 

pant erős tüzérsége van, s naponta nagy erősbitéseket 
kap, mi által erős hadállásaiban képes volt, jóllehet csak 
védőleg — ellenállani erőfeszitéseinknek. Az időjárás 
nagyon kedvezőtlen, az előnyomulás nagyon terhes, mi- 
nek folytán Bourbaki jónak látta a csatanap reggelén el- 
foglalva tartott hadállásaiba visszavonulni. 

Genf, jan. 18. Garibaldi a 30—40,000 emberre 
erősitett hadtestével fedezi az erőditett Dijont két porosz- 
hadtest előnyomulása ellen Chaumontból. 

Versailles, jan. 18. Ma ment végbe a katonai 
tisztelgés a császár előtt. Minden ezredből — beleértve 
a bajorokat is – a tisztek, két altiszt, s a zászló-tartó 
a zászlóval voltak jelen. A Meziéresnél alkalmazva volt 
nehéz ágyuk Páris északi homlokzata felől fognak mű- 
ködésbe lépni. 

Párisból 13-ról kelt tudósitások szerint a po- 
roszok bombázása több ponton folyvást heves, a nélkül 
hogy több hatást tenne, mint az előbbi napokban. A csa- 
patok maguktartása a tüzelés alatt bámulatraméltó. 12-n 
éjjel a poroszok külünböző pontokon kisérletet tettek 
az erődöket összekötő futó árkok ellen; de mindenütt 
visszaverettek. Az ellenség fáradozásainak 17 nap óta 
semmi komoly eredménye sem lett. A francziák veszte- 
sége aránylag csekély; a kitört tüzvészek tüstént elfoj- 
tattak. Az ezen tényeket constatáló katonai jelentés 
fényes bizonyitványt szolgáltat ki a tisztek s csapatok 
föltétlen odaadásáról s a lakosság szilárdságáról. 

uUJBOVSÁGOMK. 
- Ő cs. és Ap. kir. Felsége f. év január 9-n 

kelt legfelsőbb elhatározásával megengedni méltóztatott, 
hogy a II. m. kir. jótékonysági államsorsjáték tiszta jö- 

vedelme az 1848/,. évben munkaképtelenné lett honyédek 
javára fordittassék, illetőleg, hogy az ezen államsorsjá- 

tékból eredő tiszta jövedelem az e czélra megalakult 

„országos honsédsemdlkzt cssn rendelkezésére bo- 

csáttassék. 
—– Király ő felsége olyó év január 7-én kelt 

legfelsőbb elhatározásával a Hatschek János, m. kir. 

állami kőnyomda-intézeti földabrosz-rajzoló által készi- 

tett, a mindkét hitvallásu evangelikusok és unitáriusok 
egyházainak kiterjedését előtüntető földabroszt elfogadta. 

— Király ő Felsége jan. 19-én Bécsbe volt 

utazandó, honnan 23-ára ismét visszavárják, Azt gya- 

nitják, hogy ő Felsége ez utazása összeköttetésben áll az 

új osztrák ministerium kinevezésével, miután gr. Po- 
tocki lemondása alkalmasint el fog fogadtatni. 

— Mátyás király serlegét ismerteti a „Mára- 

maros* A becses mű, melyet Mátyás a velenczei köz- 

társaságtól kapott ajándékba, midőn második nejével, 

Beatrixxal menyegzőjét tartotta, talapzata vert ezüst, 
felül megaranyozva, s ezen dombor alaku velenczei fehér 

csikozott kristály van. A serleg alakja megfordított gúla, 
mint a pezsgős poharaké, csakhogy átmérője 10 és fél, 
magassága pedig 16 és fél hüvelyk. A talapzaton hosz- 
szabb vers olvasható, melyet P. Thewrewk József sze- 

rint, ki 1856-ban egy ma már nem igen ismert fűzetet 

irt a serlegről, Verestói István erdélyi ref. lelkész irt. 

kincstárnoka Batthyány Benedek eltulajdonitotta és sa- 

ját kincstárába helyezte át. Batthyány Kázmér 1849-iki 

külügyminister idejéig a családnál maradt. A forradalom 

buktával a gróf többi confiscált javaival együtt Kis-Béren 

elárverezték, s a német becsülők 2 ft kikiáltási árt szab- 

tak reá. Igy került az a jelenlegi tulajdonos kezébe 24 

frton, ki a nagy király nevéhez méltó kegyelettel őrzi, s 

halála esetére legilletékesebb helyére, a nemzeti muzeum 

számára ajándékozta. 
— A kolozsvári m. kir. honvéd-kerületi pa- 

rancsnokság sziveskedett velünk közölni azon adakozá- 

sok eredményét, melyek egy itt fenállitandó honv éd- 

zen ekar részére befolytak. E szerint a lefolyt 1870-ik 

év alatt magány adakozások úlján az egész országból 

begyült 6753 frt 90 kr készpénz és 540 írt értékpapi- 

rokban. A kerületi honvéd-tisztikar által tett díjvisszaha- 

gyás vagy adakozás útján pedig 1825 írt 58 kr és 50 frt 

értékpapir. Összesen begyült tehát az 1870. év folyama 

alatt 8379 frt 48 kr készpénz és 590 frt értékpapir. 

Miután ez összeg egy zenekar felállitására még koránt 

sem elégséges, újabban felkérünk minden rendü és rangu 

hazafit, kivált a tehetősebbeket, sziveskedjenek újabb 

adakozásaikkal a kitűzött nemes czél eléréséhez hozzá- 

járulni, hogy lelkes honvédeinket a magyar embert ki- 

váló tettekre búzditó magyar harczi zene mellett lássuk 

mielőbb, még ez év folytán lépdelni, s ha a szükség ugy 
kivánná, a haza szent védelmére kelni. Föl tehát újabb 

adakozásra. 
- A katholikus autonomia munkálatai ügyé- 

ben irja a „,M. Á": Ugy vagyunk értesülve, hogy a 

katholikus autonomia szervezési javaslatának kidolgozá- 

sára a 27-es bizottság kebeléből kiküldött 9-es albizott- 

ság a kalocsai érsek lakásán és elnöklete alatt tegnap 

befejezte müködését. Szilágyi Virgil ur felolvasván a 

szervezkedési javaslatot, melynek szövegezésére őt a 

9-es bizottság felkérte, az rövid eszmecsere folytán, ne- 

hány lényegtelen módositással elfogadtatott. Most szom- 

baton már a 27-es bizottság tanácskozásai fognak kez- 

dődni. Tekintve azon körülményt, hogy az előterjesztett 

szövegezés tetlemesen megkönnyebbiti a tanácskozások 

folyamát, alapos a remény, hogy a 27-es bizottság is 

nehány ülésben el fogja intézni. 
— Az új perendtartásra a ,DT—s." arról ér- 

tesül, hogy a szóbeliség és közvetlenségre alapitott ez 

új tervezetben szigoruan a franczia rendszer van al- 

kalmazva. 
— A vallás- és közoktatási m. kir. minister 

dr. Csiki Viktor kolozsvári jogakademiai nyilv. rendki- 

vüli tanárt, az általa eddigelő ellátott egyházjogi tan- 

székre, a szabályszerű illetményekkel nyilvános rendes 

tanárrá nevezte ki. 
— Medgyesről irják: a m. keleti vaspálya hiva- 

talnokainak száma folyvást apad, ugy hogy már most 

alig van ott egyharmada, 8 nap előtt az igazgató is el- 

utazott Londonba, hogy a Waring testvérekkel értekezzék. 

C A cs. kir. szab. Kassa-oderbergi vaspálya 

teschen-zsolnai vonal része mentén fekvő csácza-kisucz- 

ujhelyi és zsolnai vasúti állomások folyó évi január hó 

8-tól állam- és magánsürgönyök felvételére fel vannak 

jogositva. 

- „Második Rákóczi György és kora" 

czimű 5 felvonásos szomorujátékra hirdet előfizetést 

Ürményi Lajos. Egy példány ára: 80 kr. oszt. ért., 

előfizethetni Stein János útján 1871 február végéig; a 

mű áprilben jelenik meg. 
= Györffy Antal szintársulata Brassóba készül. 

- A közébvtanodai gyorsirási tanárok megvizs- 

gálására állandó bizottság felállitása szerveztetvén, az e 

végre felkért pesti egyetemi gyorsirási tanárok Fenyvessy 

Adolt és Markovits Jónu fel is terjeszték a közösen meg- 

állapitott szabályzati tervezetet. 
* Egy újabb - kilenczedik — távirászati 

tanfolyamnak február 20-kán Pesten leendő megnyitása 

elrendeltetett. Ezen legfeljebb 3 hónapig tartó tanfolyam- 

ba fölvétetnek azon 18 évet már betöltött, de a 30-ik 

életévet még tul nem haladt, hivatalviselésre alkalmas, 

Mátyás kincstárába tette az ajándékot, de Ulászló hűtlen egészséges testalkatu s a magyar korona területén szü- 

amongol-, 

letett egyének, kik legalább is hat gymnasialis vagy hat 
reáltanodai osztály, vagy ezeknek megfelelő katonai szak- 

iskolát végeztek, kiknek jó kézirásuk van és legalább 

magyarul és németül tudnak; megjegyeztetvén, hogy 
más honi és idegen nyelvek tudása a más tekintetben 

egyenlőkkel szemben, az alkalmazásnál előnyül számit- 
tatik be. Az ezen tanfolyamba belépni kivánók kötelesek 

e tekintetben kérelmüket az emlitett tulajdonságokról 

szóló, valamint illetőleg azt is, hogy hadkötelezettsé- 
güknek mennyiben tettek elegot, — hites bizonyit- 
ványokkal felszereive — a földmivelés-, ipar- és ke- 

reskedelmügyi m. kir. miniszterium IV. távirdaosztályá- 
hoz Pesten, legfeljebb folyó évi február 8-káig benyuj- 

tani; kik netalán már nősek lennének, kérelmükben ezen 
körülményt is emlitsék meg. A tanfolyamra felvettek 
erről tudasittatván, kötelesek folyó év február 8-án ma- 
gukat fennirt szakosztályban bemutatni. A kitüzött határ- 

időn tul beérkező, vagy a szükséges előiskolákról s a 
más megkivántató tulajdonságokról szóló bizonyitványok- 

kal fel nem szerelt kérelmek nem fognak tekintetbe vé- 

tetni. A fölvételkor minden tanuló köteles o. é. 8 frtot 

lefizetni, melyért az európai távirászati hálózatnak egy 
térképét s a szolgálati utasitásnak egy nyomatott pél- 

dányát is megkapja. 
—-Az osztrák nemzeti bank jan. 19-ki közgyülése 

jóváhagyta az 1870-iki számadásokat; valamint az egész 

évi 52 frt 50 krból még kifizetésre kerülendő 21 frt 50 

krnyi részlet-osztalék kiszolgáltatását. 

- A föld összes lakósainak statistikája. 

Legújabb statistikai adatok szerint a föld összes lakósainak 

szám: 1,228 mil. becsülhető, ezek közül 522,000,000 
360,000,000 a kaukázi-, 190 millió az 

aethyopiai-z, 176.000,000 a malayi, 1.000,000 az 

indo-amerikai fajhoz tartozik. - Az évi halálozások 

száma 33, millió, tehát minden másodperczben egy 
ember hal meg. – Az életkor középhossza 33 évre 

becsülhető; a 7-ik évet csak minden 4-ik, a 60-at min- 

den 100-ik, a 90-et minden 500-ik, végre a 100-at 

minden 100,000-dik éri el. - Az összes emberek 3642 

különböző nyelven beszélnek, a tájnyelveket ide nem 

számitva s 980 vallás szerint imádják istenöket. 

— Megielent és hozzánk is beküldetett: Nőtan, 

vagy az asszonyi hivatás tudománya. Iskolai tanulmányul 

irta Kálniczky Endre. Negyedik javitott kiadás. Mis- 

kolcz, Fraenkel B. tulajdona. Ára 24 kr. o. é 

— A porosz tüzérség a nogenti erőd legénysé- 
gének egy sajátságos újévi üdvözletet küldött, egy ágyu 
golyót ugyan is az erőd főbemenetele fölött levő órába 
akkor lőttek be, midőn az óra kalapácsa a mult év utolsó 
óráját elüté. 

Nemzeti szinház. Vasárnap, januárius 22-kén 
„Szapáry Péter" Dráma 5 felvonásban. 

Piaczi tudósitás. N.-Szebenben különösen 
a tisztabúzát keresik, de a rosz útak miatt nem érkezett 
elegendő a piaczra. Beszterczén nagy ára van a 

nyers marhabőrnek. A fagygyu-szállitmányok sem felel- 

nek meg a szükségletnek. Egy mázsa fagygyu-gyertya 

40 ft,egy mázsa szappan 27 ft. A szesz- és pálinka- 

üzlet lanyha, csak a közelebbi vidékre szoritkozik. A 

fehér rongy mázsáját 6 ft 80.-90 kron szedik az it- 

teni piaczon, a másfélét 3 ft 50-70 kron fizették. A 
tüzifának szekerét átlag 4 frttal vették. Az időjárás 

annyiban kedvező, hogy még nem ártott vetészinknek 

bárha a hólepel nem elég vastag. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 20-ról: 50, Metalidues 58.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.415. 1860-diki államkölcsön 94.90. Bank- 
részvény 724. Hitelrészvények 250.80. London 124. 
25. 122. Cs. kir. arany 5.86. Napoleondor 9. 
96%0 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.75. 
Temesi 76.50. Erdélyi 74.50. Horv.-Slavon 82.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Mivatalos. 
23-187 1 elnö. 

Hirdetmény. 
emes Tordamegye állandó képviselő bizott- 

gyülése határidejéül jövő február hó 
11 oráját tűztem ki, helyéül nemes 

várossát, melynek egyik főbb tárgya le- 
őr éltóságu magyar királyi igazságügyi 
mnak a törvényszékek, és egyes biró- 

helyezését tárgyazó és a hatóságok 
végett, a királyi biztos ő nagy- 

iga utján közölt leirata, mely közgyűlés- 
ind azon bizottmányi tagokat, a kik jelen- 

a megye területén kivül aknl résztvenni 
ennel felkéretnek. 
ordán január 18-án 1871. 
Br. Kemény György, főispán. 

lem hivatalos. 
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nevét viselő központi iroda 
él semmi költséget, hogy 

Igyek számára, a kik a 
itos fokához közelednek, körülménye- 

a szabad választásra alkalmat 

intézetet szemrehányás 
áz meg száz általa 
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